

电商护航打破销售困局



■2019年11月
“连心桥”破土动工,现在主体桥身已修建完成,预计今年9月份可竣工通车。

龙塘村: 为蜜柚注册商标 品牌化规范村级产业

沿着龙塘村的山路往上,在到达山顶的那一刻,记者的眼前豁然开朗,目之所及,是一排排如卫兵般排列整齐的蜜柚树,它们站满了一整片丘陵,几户望不到尽头。紫金县九和镇龙塘村,位于23.5°北回归线上,自然地理条件特别适合种植蜜柚,村民大多以此为生。然而,龙塘村地处偏僻,村民种植分散,缺乏品牌知名度,导致蜜柚产量高却卖不上价。如何在龙塘村已有优势资源的基础上,突破限制,让村民和贫困户获得丰产又丰收?这是帮扶单位在龙塘村所要解决的最大难题。

统一种植打破“低价魔咒”

顶着火辣辣的烈日,70多岁的李南佑穿梭在蜜柚林中,摸摸这棵树的叶子,看看那棵树的覆土,仔细又认真。李南佑是小学的退休老校长,弟弟是贫困户,以前,他也在村子里种植蜜柚,可每到收获季节,村民们一拥而上,以价格战吸引收购方,最终的结果只能是“果贱伤农”。

“这样不行,必须将村民们拧成一股绳,统一种植管理,让村民们和贫困户的柚子能卖上价。”龙塘村驻村第一书记蔡陆宏告诉记者,自2016年开始,河源市委组织部、河源市科技局和卫生健康局一起联手帮扶龙塘村,经过多方考察,出资60万元帮助龙塘村发展红肉蜜柚种植产业。目前龙塘村红肉蜜柚种植规模已近2000亩,年产量近100万斤,丰产期可达1000万斤,2018年村集体收入从2016年的不足2万元提高到了近12万元。

2019年,针对种植户自种自卖的问题,村党支部主动召集全村党员进行研究,决定由村里成立专业合作社,由合作社进行统一生产管理,统一种植标准,统一进行保价收购。“统一种植,让龙塘村的蜜柚种植上了规模,在对接市场时有了统



■位于23.5°北回归线上的龙塘村特别适合种植蜜柚,村民大多以此为生。



■69岁的李振文在帮扶单位支持下养鸡、养鸭、养猪,日子越过越好。

一的出口,就不会因为乱打价格战而影响村民收益。”蔡陆宏说,村里还创立了“23.5°蜜柚”的品牌,开启了龙塘村蜜柚品牌化的新时代。

村里成立合作社后,李南佑将蜜柚种植扩大到100亩,成了村里的致富带头人。“在扶贫工作队的帮助下,我今年还申请到了‘一村一品’的帮扶资金,进一步扩大了种植面积和加大了基础设施投入,预计年收入能达到几十万元,这真是以前想都不敢想的啊。”李南佑笑着说。

六天卖出百万斤蜜柚

今年69岁的李振文,是龙塘村的贫困户之一。家中孙子孙女多,大儿子因做工损伤了身体,一家8口人都指望着家里的一亩三分地过活。“耕田、做水泥工、养鸡养鸭养猪,我什么都能做。”李振文说,自从扶贫工作队来了村里,给了他很多帮助。去年他遭遇猪瘟损失惨重,幸亏工作队帮他买了鸡苗,让他重新振作,还帮他包销了几百斤的柚子,全家才缓过一口气,渡过了难关。

事实上,自从村子成立了种植合作社,扶贫工作队在如何帮助龙塘村打开柚子销路方面,绞尽了脑汁。2019年柚子丰收,他

们仅仅只用了六天时间,就将全村100万斤蜜柚全部销售出去,解决了村民和贫困户最犯愁的大难题。

“近年来,紫金县大力组织实施电商扶贫的大格局,在县里的支持下,我们和村干部一起多次走访企业,确定与电商企业进行合作,由该企业和村专业合作社签订五年的保价收购协议,帮助龙塘村解决红肉蜜柚产量增加不增收的问题,实现销售渠道稳定,村民收入不断增加的良好开局。”蔡陆宏说,不仅如此,通过注册“23.5°蜜柚”商标,由龙塘村与合作电商企业进行品牌共建,并在蜜柚成熟季节举办采摘节,通过媒体进行宣传报道,通过现场拍卖、电商竞价、单位消费扶贫等多种途径引爆蜜柚销售旺季,短短六天时间就将全村100万斤的蜜柚销售一空。

筹资帮村民建“连心桥”

有了坚实的产业基础,未来,龙塘村将进一步致力于提高红肉蜜柚的质量、产量,打造一条集生产销售、包装深加工一体化、农业与旅游相结合的“三产融合”道路。“蜜柚种植基地的销量好,每年还会给我们贫困户分红,去年我们就分到了6000多元。

“李振文说,房子改造了,生活好了,今年他还花钱买了一辆小轿车,真正实现了脱贫心愿。

收入上去了,驻村工作队的重点开始放在了民生难题上。“我一来村里,村主任就跟我说,村民们百年来最想解决的难题,就是那座铁索危桥!”蔡陆宏说。这座桥连接着三中自然村和早田自然村等,因为不在主干道上,多年来只有一座铁索桥,危险系数很大。“如果不走这座桥,村民就得绕道七公里过去,十分不便。”龙塘村党支部书记、村主任蔡海金说。面对这个难题,蔡陆宏多次奔走协调请示市县各部门,积极争取政策资金。功夫不负有心人,经过三个月的不断努力,“在市县镇各级党委政府的支持下,连心桥得以筹齐资金,在2019年11月破土动工。现在,主体桥身已修建完成,预计今年9月份可竣工通车。”蔡陆宏说,连心桥的修建过程,让他深刻体会到驻村干部和村干部只有心往一处想,劲往一处使,才能真正破解基层办事难的问题。

截至2019年底,龙塘村24户贫困户89人,年人均可支配收入达到15760元,全部达到了脱贫标准。